

新春走基层

满足城区和乡村群众精神文化需求,大田县——

戏曲进城 文艺下乡

□本报记者 马丹凤 通讯员 连小慧

县城里的居民想看戏,19个民间剧团把传统戏曲送进城;农村的百姓要丰富精神生活,流动舞台车、画展、音舞诗会等把新思想、新风尚送下乡。

近年来,大田县新时代文明实践中心联合文旅局、文化馆等多个单位,全力打造“传统戏曲进城,现代文艺下乡”服务品牌,让文化服务“跑起来”,持续推进文化走进基层。

戏剧民俗进城

3日下午,大田县闽中戏曲文化园里锣鼓声、唢呐声阵阵响起,200多把椅子坐满了,空地上还站着不少人。

“戏曲文化园里的演出,每场观众有400多人,想有位得提前来。有的观众会自带食物,中午也不离开,从早看到晚。”大田县文化馆馆长连福石介绍。

为让群众在家门口看上戏,大田县连续11年开展“周周有戏看”活动,每逢周末和法定节假日,县内19个剧团轮流进城,在闽中戏曲文化园、白岩公园、大田美人茶文化园和文化广场等地定时演出,每年演出

100多场。

“周周有戏看”汇演期间,大戏连唱19天。民间剧团轮番上台,表演拿手好戏,本土大田汉剧以及京剧等其他剧种的经典剧目一出接一出,让观众过足瘾。

戏曲进城,其他传统文艺也要进。不久前,大田举办首届山歌大赛。决赛前,18个乡镇各自进行预赛。决赛时,来自各乡镇的选手3人为一组,随机分成54组,用大田方言即兴对歌,赛场气氛热烈。

在每三年举办一次的民俗会上,大田特色非遗板龙、红曲制作工艺等特色文化工艺相继展出,让市民亲身体验传统工艺,加深对家乡文化的了解。

去年以来,大田县共举办大型文艺活动30场,利用闽中戏曲文化园举办文化活动460余场次,组织了特色活动120余场。“周周有活动,月月有演出”,让传统文化走进城区,走近群众。

现代文艺下乡

扎根乡土的传统文艺进了城,承载着新思想、新风尚的现代文艺

下了乡。

利用流动舞台车,大田县文化馆把《彩凤飞》《嫁女》等结合新时代特点创作的现代剧送进一个山村,将新风尚、新文明传播给百姓。

借助一场场活动,县里的画家、作家等文艺界人士走进乡村。

去年9月23日晚,第八届三明·大田“乡村振兴·文保先行(太华美)”音舞诗会,在大田县太华镇小华村上演。

“音舞诗会接地气,把当地的特色农业、文化,用文学、音乐、舞蹈的方式表现出来。”大田县作家协会主席连斗介绍,为了征集到生动的文学作品,在每届音舞诗会前,三明市作协和大田县作协组织两地作家及文学爱好者到乡村采风,挖掘当地文化内涵。

“让绘画走进群众的生活,让群众在展品中看到自己的生活,这是现代文艺的意义。”大田县美术家协会秘书长叶俊俊介绍,去年以来,大田县美术家协会共组织了40多场乡村写生活动,3场大型乡村写生作品展,每次展出持续3个月,在各乡镇流动展出。

除了“送文艺”,还要激发村民的

能动性、积极性。

正月初三晚上7点,大田县梅仙镇新楼广场上,“村民自己的春晚”开演。街舞、山歌、演讲、传统乐器演奏……当地村“两委”干部、外出乡贤、返乡大学生、幼儿园及中小学教师和其他镇内文艺爱好者贡献了26个节目。梅仙镇党委书记周善智说,这已经是他们举办的第四届“村晚”,村民的兴致一年高过一年,今年在外打工的村民提前回来,就是为了能好好排练。

早在2004年,大田县政府就开始倡导“四季村晚”活动,鼓励村民自编自排节目上台表演。“村晚”节目丰富多彩,民俗活动、非遗项目等表演层出不穷。“自己人办的演出”没那么多限制,有时村民看得兴起,会直接走上舞台高歌一曲。有时,相邻的几个乡村会联合出演,“睦邻友好”之情进一步加深。

据了解,去年,大田县在乡镇文化站、村级文化活动室开展群众文化活动100余场,举办乡村“村晚”80余场,利用流动舞台车、图书配送车为乡镇群众带去表演50余场,组织舞蹈岩城舞团开展文化下乡服务活动100余场。

人在路上 路在心上

养路「父子兵」合力保春运

□本报记者 龙友情 通讯员 王琨 吴文欣

“我干养路工作35年,今年底就要退休了,一定要站好最后一班春运岗。”55岁的李耀春是尤溪县坂面镇正山公路站职工,这个春节,他像往年一样,精心呵护着养护路段,为群众平安出行保驾护航。

李耀春主要负责管养省道215线和坂梅线,两段路总里程44公里。春运期间,国道干线车流量大,养护任务也比平常更加繁重。“巡路时要特别注意水泥挡墙泄水孔是否堵塞。”正月初三上午,李耀春正驾驶养护车在坂面镇正山村附近巡路,收到了站里发来的任务,他立即开始沿路查看泄水孔的情况。

“省道215线闽路路段,边坡陡峭,急弯较多,恶劣天气易塌方,晴天落石也多,容易出事,这段路我会多巡几次,及时清理落石。”春运期间,44公里的责任路段,他每天都要往返巡查,及时清理路面、道路两侧水沟及防撞墙内侧的垃圾,修剪沿路遮挡车视线的树枝等。发现安全隐患或设施损坏等情况,还要第一时间上报,及时解决。

“我父亲在世时也是一名养路工人,他还是三明市劳模呢。”一直以来,李耀春把父亲当成榜样,练就了过硬的专业技能,曾5次被三明市公路局尤溪分局评为“先进个人”。

李耀春欣慰的是,今年1月,儿子李政加入了尤溪县西滨镇公路站,也成为一名养路工人。李政曾在部队服役5年,多次获得“优秀士兵”“优秀士官”等荣誉。在李政的印象里,父亲总是早出晚归,十分忙碌。耳濡目染中,公路情早已在他心中种下,他也想从事养路工作。

李政主要负责管养雍口水电站至尤溪口路段,全长25公里。今年是他首次春节值班。尤溪口镇是国家3A级景区,不少游客出行都要走这条路,大小车辆川流不息。春节期间,李政增加了巡路的频率,每天早上8点出发,平均每天巡3次路,一次要花两个多小时。

“我要学的东西还有很多。”在李政的工装口袋里,随身携带着本子和笔,上面记录着各种养路技巧和注意事项。一有时间,李政就向父亲和同事请教,不断提升专业技能。

“人在路上,路在心上。作为一名养路人,每天看到车辆在干净整洁的路面上平安出行,我觉得很自豪。”李政笑着说。



春节假期,三明沙县区旅游市场持续升温,小吃生意火爆。图为游客选购沙县特产板鸭。



17日,福建省摄影家协会红色文艺轻骑兵携手罗源县文联、罗源县摄影协,共同举办“福州年·最有福”免费拍全家福集体照活动,为群众公益拍摄全家福和肖像照。

“争”出新气象 拼出高质量

(上接第一版)

春日奋起,则未来可期。敢拼会赢的“先行者”,是对奋斗最好的诠释、对志气最强的鼓舞、对未来最美的期盼。

在实干争效中壮骨气

今年是习近平总书记亲自擘画“机制活、产业优、百姓富、生态美”新福建宏伟蓝图10周年,是落实习近平总书记2021年来福建考察时提出“四个更大”重要要求的关键一年。

对福建而言,锚定新福建宏伟蓝图和“四个更大”重要要求,牢牢把握高质量发展首要任务,既是东南大省的责任

担当,也是为了满足人民群众对高品质生活的强劲需求,为了确保在激烈的竞争中赢得主动,赢得未来。实干争效,就是要争当“实干家”,在全方位推动高质量发展中真抓实干、务求实效。

“实”,在发展向上的澎湃动力里。实体经济根基更稳,随着新时代民营经济强省战略深入实施,福建民营经济增加值,挑大梁,贡献了全省近70%的地区生产总值、70.6%的税收、70%以上的科技创新成果、80%以上的城镇劳动力就业和94%的企业数量;新质生产力加速形成,传统产业加快“智改数转”,关键环节全面数字化企业占比居全国第三位,工业战略性新兴产业产值占规上工

业产值比重28.3%,提高3.4个百分点。

“实”,在融合发展的生动画卷里。“年初,我们就和上海的一家上市公司初步谈好了业务合作,目前已经着手准备相关芯片的设计工作,相信今年公司订单量会持续增长,营业额有望突破1.5亿元。”台企宗仁科技(平潭)股份有限公司总经理陈孟邦说。“两岸青年一起吃年夜饭,一起看春晚,感受到了不一样的年味。”除夕夜,在厦门市湖里区汇元台青基地内,来自台北的杨逸杰夫妇与同事朋友一起“围炉”过年……随着两岸融合发展示范区加快建设,闽台各领域融合发展进程加速推进,越来越多台胞台青在福建省书写追梦、筑梦、圆梦的故事。

“实”,在幸福生活的不懈追求里。“我们的目标很宏伟,也很好,归根到底就是让老百姓过上更好的日子。”过去一年,福建民生支出占财政支出的77.1%,城镇居民、农村居民人均可支配收入分别增长4.3%、6.9%,入学、托幼、住房、养老等老百姓高度关注的29项省委省政府为民办实事项目全面完成……幸福,是你我身边触手可及的风景。在熙熙攘攘的车站、机场里,我们感受返乡与出行的便捷畅通;在人头攒动的景区、博物馆里,我们享受日益丰富的精神文化生活;在与家人的团聚中,许下“新年会更好”的愿望……

草木蔓发,春山可望。起而行之、干在实处,八闽儿女定能以自强不息之骨气,打开事业发展新天地,跑出高质量发展新速度,以优异成绩迎接新中国成立75周年。

旅游目的地”榜单前十。

假日期间,中远程旅游实现较高增长。全省接待省外游客中,北方省份游客比重合计超过16%。

省文旅厅联合携程推出福建春节旅游消费券,开展福建春节爆款产品展销及大奖派送活动。据统计,全省各地共推出260多项文旅惠民政策,有效助力文旅消费旺起来。假日期间,全省接待游客人均花费851元,比上年同期增长30.1%。

春节假期我省文旅经济活力迸发

(上接第一版)

出境旅游焕发生机活力。春节期间,我省启动“海丝起点 清新福建”文旅交流系列活动(马尔代夫),开通福州至马累的马累直航,为游客带来“文旅联万家 福气通八闽”消费升级新体验,让“来福建,去马代”成为万千旅客的出

行优选,有利于通过马尔代夫每年近200万的海外游客资源的窗口效应,吸引更多国际游客来闽,推动福建走向世界知名旅游目的地。厦门出入境边防检查总站有关数据显示,2024年春节假期出入境旅客量预计超18万人次,较去年春节假期增长超3倍。

据百度地图、交通运输部公路科学研究院等联合发布的《2024年春节假期出行预测报告》,龙年春节假期,我省是反季节性旅游的大热省份,厦门、福州、泉州是旅客春节假期“找夏天”的热门选项,成为北方游客喜爱的“避寒游”城市,入选春节假期国内热门“反季节旅

筑梦现代化 共绘新图景

——全国两会代表委员风采

编者按:十四届全国人大二次会议、全国政协十四届二次会议将分别于3月5日和3月4日在北京开幕。今日起,本报开辟《筑梦现代化 共绘新图景——全国两会代表委员风采》专栏,深入报道我省全国人大代表、全国政协委员2023年履职情况和2024年议案建议及提案准备情况。

葛桂录:用心传声 尽心“扩音”

□本报记者 郑雨萱

春节前夕,全国政协委员、民革福建省委会副主委、福建师范大学外国语学院院长葛桂录格外忙碌,除了参加各类学术研讨活动外,他还带领课题组进一步收集整理调研数据,形成提案建议,为即将召开的全国两会做足准备。

去年是葛桂录作为十四届全国政协委员履职的第一年,虽然是新人,但他的履职表现已十分亮眼。他向大会提交的“加强完善新业态劳动者劳动保障配套立法”“支持福建职业教育高质量发展”等提案获得立案,得到国家有关部门的高度重视和正式答复。在会议期间,他所提出的“加强国际传播能力建设,推动中华文化更好走向世界”等建议也获得了媒体和社会的广泛关注。

情系民生关切,做群众的“传声筒”。在过去一年间,葛桂录的履职重点始终聚焦社会发展中的“关键小事”。“关注媒体新闻,走访调研,日常生活中与从业人员交流,都是我获取信息的渠道。”葛桂录告诉记者,从细微处着手,思考社会发展迫切需要解决的问题,一年来,他通过全国政协委员履职平台反映提交的社情民意信息

共有25篇获得采用。结合日常工作,葛桂录还发挥民革福建省委会、高校等多重身份赋予的职责使命,围绕科技创新、文化赋能乡村振兴、两岸养老产业融合发展等主题开展专题调研,更好地深入基层了解实际情况,为全方位推进高质量发展建言献策。

聚焦“国之大者”,扩大中华文化国际传播的“声量”,是葛桂录多年来锲而不舍的一件事。近年来,他带领团队围绕福建历史文化国际传播开展了一系列探索和实践,聚焦福州烟台山、文化仓山的前世今生、福州古厝文化、福州三坊七巷、福建船政文化等编译《福建历史文化外译丛书(中英双语)》5卷,与省国际传播中心共建“HOLA FUJIAN”品牌,打造多平台、多类型的立体式对外传播矩阵,翻译、制作18集烟台山英文视频,制作“福建美食”英文视频等,将“福文化”推向更广阔的国际舞台。

面对即将到来的全国两会,葛桂录满怀期待和憧憬。“就业、养老、文化等领域都将是本次两会关注的重点。”葛桂录希望通过自己的不懈努力,用心传声、尽心“扩音”,交出高水平的履职答卷。

我省全力服务春运返程高峰



17日,厦门火车站到达旅客正在出站。

本报讯(记者 张颖 通讯员 杨铭 陆逸) 17日,春节长假最后一天,全省高速公路和铁路迎来返程高峰。春节假期,我省交通出行量增长明显,交通运输部门全力做好服务保障。

高速方面,除夕至正月初七,全省高速公路出入口流量(含省际)达3481.09万辆次,日均435.14万辆次,比去年同期(春节假期7天日均)增长18.78%。

此外,我省道路、水路、城市轨道交通客运量同比都有增长。据悉,全省道路、水路客运量分别达385.06万人次、85.94万人次,同比分别增长5.3%、164.84%。全省城市轨道交通累计客运量938.84万人次,同比增长81.8%。

铁路客运方面,记者从中国铁路南昌局集团有限公司获悉,17日,南铁发送旅客121万人次,较2019年增长17.8%,再次刷新南铁春运单日客流历史纪录,

其中福建发送旅客56.5万人次。

为满足旅客高峰出行需求,南铁增开旅客列车188列,其中动车组列车156列,开行前往江浙沪、广深等热门方向夜间高铁64列。

守护春节假期“后半程”,我省交通运输部门用心用情做好返程服务保障。

为确保务工人员安心返乡,舒心返岗,福州市组织运输企业提前对接用工企业,了解务工人员节后返岗时间、人数等出行需求,及时调度车辆和驾驶员,提供“点对点”运输服务。南平市组织运输企业调度6辆“返岗直通车”到云南保山、怒江等地,“点对点”接送务工人员顺利返岗。厦门高速在辖区收费站、服务区设置便民服务点,为来厦务工、外出返乡人员提供多元化出行服务。漳州市提前集结200辆出租车、网约车前往动车站接驳。

(上接第一版)

“作为我国冬季项目水平最高、规模最大、影响力最广的综合性运动会,‘十四冬’承担着‘后冬奥时代’巩固和扩大‘三亿人参与冰雪运动’成果的任务,同时更是对米兰冬奥会赛前的一次大规模练兵,进一步提高我国竞技体育国际竞争力。”国家体育总局竞体司副司长丁涛说。

同时,为充分发挥全国冬季运动会群众冰雪运动的带动作用,进一步巩固和扩大“三亿人参与冰雪运动”成果,体现“全民全运”理念,“十四冬”特别设置群众比赛项目,具体为越野滑雪和速度滑冰两个大项,速度滑冰4×200米混

合接力赛、速度滑冰2000米混合团体赛、越野滑雪男子4×1500米团体接力赛、越野滑雪女子4×1000米团体接力赛等4个小组的比赛。

群众比赛已于1月13日和1月14日在呼和浩特举行,共有来自全国21个省、自治区、直辖市以及新疆生产建设兵团和中国石油行业体协的410名运动员、教练员参赛。其中,我省共派出17人参加越野滑雪男、女组比赛,最终获得男子4×1500米团体接力赛的第11名和女子4×1000米团体接力赛的第12名。值得一提的是,参赛的我省选手此前均只参加过越野滑雪训练。

晋江卫健:全面规范行政处罚自由裁量权

一是调整细化标准。出台《晋江市部分卫生健康行政处罚自由裁量权细化标准(试行)》,进一步细化、量化行政处罚裁量标准,规范裁量范围、种类、幅度,确保执法人员实施自由裁量规范操作。二是扎实推进落实。把执法人员正确行使行政处罚自由裁量权纳入绩效考核管理指标,加强对自由裁量的尺度把握,确保规范行政处罚自由裁量权工作落到实处。三是严格执法监督。坚持行政处罚案件查、立、审三分离原则,严格执行“罚缴分离”和“收支两条线”制度,行政执法案件及时录入市执法平台,增强全社会公众对晋江卫健行使行政处罚自由裁量权的监督作用。

(郑玲燕) □专题